
ΦΦυυσσιικκοοίί  ααρριιθθμμοοίί

ΠΠ αα ρρ αα ττ ηη ρρ ήή σσ εε ιι ςς
Κάθε φυσικός αριθμός έχει έναν επόμενο αριθμό.
Κάθε φυσικός αριθμός (εκτός από το 0) έχει έναν προηγούμενο φυσικό αριθ-
μό.
Ανάμεσα σε δύο διαδοχικούς φυσικούς αριθμούς δεν υπάρχει άλλος φυσικός
αριθμός.
Αφού κάθε φυσικός αριθμός έχει έναν επόμενο, οι φυσικοί αριθμοί μπορούν
να συνεχίζονται ατελείωτα και, όπως λέμε, είναι άάππεειιρροοιι.
Oι φυσικοί αριθμοί χωρίζονται σε: αα))  άρτιους ή περιττούς, 
ββ))  μονοψήφιους (έχουν ένα ψηφίο), διψήφιους (έχουν δύο ψηφία), τριψήφιους
(έχουν τρία ψηφία) κτλ.

ΔΔεεκκααδδιικκόό  σσύύσσττηημμαα  ααρρίίθθμμηησσηηςς

Για να γράψουμε ένα φυσικό αριθμό, χρησιμοποιούμε τα ψηφία 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6,
7, 8, 9. O τρόπος με τον οποίο διαβάζουμε, συμβολίζουμε και ονομάζουμε ένα φυ-
σικό αριθμό μάς δίνει το δδεεκκααδδιικκόό  σσύύσσττηημμαα  ααρρίίθθμμηησσηηςς. 
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11..  ΦΦυυσσιικκοοίί  ααρριιθθμμοοίί  λέγονται οι αριθμοί 0, 1, 2, 3, ... και συμβολίζονται με το γράμ-
μα ΝΝ (το οποίο είναι το αρχικό γράμμα της λέξης Nature, που σημαίνει φύση),
δηλαδή ΝΝ  = {0, 1, 2, 3, ...}. 

22..  ΆΆρρττιιοοςς  (ή ζζυυγγόόςς) λέγεται κάθε φυσικός αριθμός που τελειώνει σε 0, 2, 4, 6, 8.
33..  ΠΠεερριιττττόόςς  (ή μμοοννόόςς) λέγεται κάθε φυσικός αριθμός που τελειώνει σε 1, 3, 5,

7, 9.
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Για να ονομάσουμε ένα φυσικό αριθμό, ακολουθούμε τα εξής βήματα:
Χωρίζουμε το φυσικό αριθμό από δεξιά ανά τρία ψηφία.
Έτσι, η πρώτη (από δεξιά) τριάδα αποτελεί τις μονάδες, η δεύτερη τις χιλιά-
δες, η τρίτη τα εκατομμύρια, η τέταρτη τα δισεκατομμύρια κτλ.
Για να διαβάσουμε το δοσμένο αριθμό, παίρνουμε κάθε τριάδα από αριστε-
ρά προς τα δεξιά και ανάλογα με τη θέση της ενώνουμε το ανάλογο συνθε-
τικό. 

ΠΠ αα ρρ άά δδ εε ιι γγ μμ αα
O αριθμός 1.345.405 διαβάζεται 1 εκατομμύριο 345 χιλιάδες και 405 μονάδες.
Επιπλέον, το πρώτο από δεξιά ψηφίο καλείται ψψηηφφίίοο  ττωωνν  μμοοννάάδδωωνν, το δεύτερο ψψηη--
φφίίοο  ττωωνν  δδεεκκάάδδωωνν, το τρίτο ψψηηφφίίοο  ττωωνν  εεκκααττοοννττάάδδωωνν, το τέταρτο ψψηηφφίίοο  ττωωνν  χχιιλλιιάάδδωωνν,
το πέμπτο ψψηηφφίίοο ττωωνν  δδεεκκάάδδωωνν  χχιιλλιιάάδδωωνν, το έκτο ψψηηφφίίοο  ττωωνν  εεκκααττοοννττάάδδωωνν  χχιιλλιιάάδδωωνν,
το έβδομο ψψηηφφίίοο  ττωωνν  εεκκααττοομμμμυυρρίίωωνν κτλ. Σχηματικά έχουμε:

Oι αριθμοί αυτοί διαβάζονται: 
1.087.546 → ένα εκατομμύριο ογδόντα επτά χιλιάδες 

πεντακόσιες σαράντα έξι μονάδες
1.037.450.098 → ένα δισεκατομμύριο τριάντα επτά εκατομμύρια 

τετρακόσιες πενήντα χιλιάδες και ενενήντα οκτώ μονάδες

ΔΔιισσεεκκααττοομμμμύύρριιαα EEκκααττοομμμμύύρριιαα XXιιλλιιάάδδεεςς MMοοννάάδδεεςς
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OOιι  φφυυσσιικκοοίί  ααρριιθθμμοοίί12
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ΔΔιιάάττααξξηη  φφυυσσιικκώώνν  ααρριιθθμμώώνν

Για να συγκρίνουμε δύο αριθμούς, χρησιμοποιούμε τα σύμβολα:
το ίσον ( = ) για ίσους αριθμούς,
το διάφορο ( � ) για άνισους αριθμούς,
το μεγαλύτερο από ( > ) όταν ο αριθμός αριστερά είναι μεγαλύτερος,
το μικρότερο από ( < ) όταν ο αριθμός αριστερά είναι μικρότερος,
το μεγαλύτερο ή ίσο από ( ≥ ) όταν ο αριθμός αριστερά είναι μεγαλύτερος ή

ίσος,
το μικρότερο ή ίσο από ( ≤ ) όταν ο αριθμός αριστερά είναι μικρότερος ή ίσος.

ΠΠ αα ρρ αα δδ εε ίί γγ μμ αα ττ αα
5 = 5, 10 � 5, 6 < 7, 8 > 4, 4 ≤ 4, 5 ≥ 5, 6 ≥ 5, 8 ≤ 10.

KK αα νν όό νν αα ςς   σσ ύύ γγ κκ ρρ ιι σσ ηη ςς
Για να συγκρίνουμε δύο φυσικούς αριθμούς, αρχικά μετράμε τα ψηφία τους.
➢ Αν κάποιος έχει περισσότερα ψηφία, είναι ο μεγαλύτερος.
➢ Αν έχουν το ίδιο πλήθος ψηφίων, τότε συγκρίνουμε τα ψηφία της μεγαλύτερης

τάξης (τα πρώτα από αριστερά). Αν κάποιο είναι μεγαλύτερο, τότε ο αριθμός
στον οποίο βρίσκεται είναι ο μεγαλύτερος. Αν είναι ίσα, συνεχίζουμε την ίδια δια-
δικασία με το δεύτερο από αριστερά ψηφίο κτλ.

ΠΠ αα ρρ αα δδ εε ίί γγ μμ αα ττ αα
56 < 123, 3.405 > 3.298, 9.997 > 9.996.

Το γεγονός ότι μπορούμε να συγκρίνουμε τους φυσικούς αριθμούς μάς δίνει τη
δυνατότητα να τους διατάξουμε (να τους βάλουμε στη σειρά) από το μικρότερο
προς το μεγαλύτερο, δηλαδή 0 < 1 < 2
< 3 < … Επιπλέον, μας δίνεται η δυνα-
τότητα να τους παραστήσουμε πάνω σε
μια ευθεία γραμμή. Θεωρούμε μια ευθεία
και επιλέγουμε ένα σημείο O πάνω σε αυτήν και ένα σημείο Α δεξιά του, το οποίο
εκφράζει το 1. Τότε, με μονάδα μέτρησης το OΑ βρίσκουμε τους επόμενους φυ-
σικούς αριθμούς.

H γραμμή αυτή λέγεται ηημμιιάάξξοοννααςς των αριθμών και το O λέγεται ααρρχχήή  ττοουυ  ηημμιιάά--
ξξοονναα.

OÚÈÛÌfi˜
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ΣΣύύγγκκρριισσηη  δδύύοο  ααρριιθθμμώώνν είναι η διαδικασία που μας δείχνει αν οι αριθμοί είναι ίσοι
ή ποιος από τους δύο είναι μεγαλύτερος (ή μικρότερος).
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ΣΣττρροογγγγυυλλοοπποοίίηησσηη

ΚΚααννόόννααςς  σσττρροογγγγυυλλοοπποοίίηησσηηςς
11.. Αν το ψηφίο της επόμενης τάξης προς τα δεξιά είναι 0, 1, 2, 3, 4 (μικρότερο του

5), αφήνουμε τον αριθμό όπως είναι μέχρι το ψηφίο που κάνουμε στρογγυλο-
ποίηση και βάζουμε τα υπόλοιπα ψηφία προς τα δεξιά ίσα με μηδέν.

22.. Αν το ψηφίο της επόμενης τάξης προς τα δεξιά είναι 5, 6, 7, 8, 9 (μεγαλύτερο
ή ίσο του 5), αυξάνουμε κατά μία μονάδα το ψηφίο της τάξης που γίνεται η
στρογγυλοποίηση και βάζουμε τα υπόλοιπα ψηφία προς τα δεξιά ίσα με μηδέν. 

ΠΠ αα ρρ αα ττ ηη ρρ ήή σσ εε ιι ςς
Στρογγυλοποίηση μπορεί να γίνει σε οποιοδήποτε ψηφίο του αριθμού, ανα-
φέροντας πάντα την τάξη στην οποία γίνεται. Έτσι, μιλούμε για στρογγυλο-
ποίηση στη μονάδα, στη δεκάδα, στην εκατοντάδα κτλ. Είναι απαραίτητο να
γνωρίζουμε το ψηφίο στρογγυλοποίησης!!! 
Tο σύμβολο � διαβάζεται ««ππεερρίίπποουυ  ίίσσοο  μμεε»»  και συχνά χρησιμοποιείται στη
στρογγυλοποίηση.

ΑΆ ΜΜOOΡΡΦΦΗΗ  ΑΑΣΣΚΚΗΗΣΣΕΕΩΩΝΝ::  ΦΥΣΙΚOΙ ΑΡΙΘΜOΙ

ΝΝαα  οοννοομμάάσσεεττεε  ττοουυςς  φφυυσσιικκοούύςς  ααρριιθθμμοούύςς::  77..223344,,  3344..000066,,  22..330044..779988..

ΛΛ YY ΣΣ HH
7.234 → επτά χιλιάδες και διακόσιες τριάντα τέσσερις μονάδες ή 

επτά χιλιάδες διακόσια τριάντα τέσσερα
34.006 → τριάντα τέσσερις χιλιάδες και έξι μονάδες ή 

τριάντα τέσσερις χιλιάδες έξι
2.304.798 → δύο εκατομμύρια τριακόσιες τέσσερις χιλιάδες και επτακόσιες

ενενήντα οκτώ μονάδες ή
δύο εκατομμύρια τριακόσιες τέσσερις χιλιάδες επτακόσια ενε-
νήντα οκτώ.
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OÚÈÛÌfi˜

OOιι  φφυυσσιικκοοίί  ααρριιθθμμοοίί14

ΣΣττρροογγγγυυλλοοπποοίίηησσηη είναι η διαδικασία με την οποία αντικαθιστούμε τον αριθμό με
μια προσέγγισή του, δηλαδή μικραίνουμε ή μεγαλώνουμε τον αριθμό ώστε να
γίνει πιο εύχρηστος. 
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ΝΝαα  γγρράάψψεεττεε  ττοουυςς  αακκόόλλοουυθθοουυςς  ααρριιθθμμοούύςς::  αα))  ττεεττρραακκόόσσιιαα  εεξξήήνντταα  οοκκττώώ,,  
ββ))  δδύύοο  χχιιλλιιάάδδεεςς  κκααιι  εεππττάά,,  γγ))  ττρρίίαα  εεκκααττοομμμμύύρριιαα  κκααιι  δδιιαακκόόσσιιαα  ππεεννήήνντταα..  

ΛΛ YY ΣΣ HH
αα))  468, ββ))  2.007, γγ))  3.000.250.

ΝΝαα  ββρρεείίττεε  ττηηνν  ττάάξξηη  ττοουυ  υυπποογγρρααμμμμιισσμμέέννοουυ  ψψηηφφίίοουυ  σσττοουυςς  ππααρραακκάάττωω  φφυυσσιικκοούύςς

ααρριιθθμμοούύςς::  αα))  223344,,  ββ))  66..778833,,  γγ))  9922..008811,,  δδ))  770099..993344,,  εε))  11..223344..556677..

ΛΛ YY ΣΣ HH
αα)) Δεκάδες, ββ))  χιλιάδες, γγ))  μονάδες, δδ))  δεκάδες χιλιάδες, εε))  εκατοντάδες.

ΑΑνν  σσήήμμεερραα  εείίννααιι  ΔΔεευυττέέρραα,,  ττιι  μμέέρραα  θθαα  εείίννααιι  μμεεττάά  ααππόό  1177  μμέέρρεεςς;;  

ΛΛ YY ΣΣ HH
Αφού 17 = 14 + 3, οι 17 μέρες είναι δύο
εβδομάδες και 3 μέρες, άρα θα έχουμε Πέ-
μπτη.

ΠΠόόσσεεςς  εείίννααιι  οοιι  σσεελλίίδδεεςς  εεννόόςς  ββιιββλλίίοουυ  ααννάάμμεε--
σσαα  σσττηη  σσεελλίίδδαα  3355  κκααιι  σσττηη  σσεελλίίδδαα  4411;;

ΛΛ YY ΣΣ HH
41 – 35 – 1 = 5 (οι 36, 37, 38, 39, 40).

ΠΠόόσσεεςς  εείίννααιι  οοιι  σσεελλίίδδεεςς  εεννόόςς  κκεεφφααλλααίίοουυ  πποουυ
ααρρχχίίζζεειι  σσττηη  σσεελλίίδδαα  3355  κκααιι  ττεελλεειιώώννεειι  σσττηη  σσεε--
λλίίδδαα  6611;;

ΛΛ YY ΣΣ HH
61 – 35 + 1 = 27 (οι 35, 36, 37, …, 60, 61).

ΒΒ´ MMOOΡΡΦΦΗΗ  ΑΑΣΣΚΚΗΗΣΣΕΕΩΩΝΝ::  ΣΥΓΚΡΙΣΗ KAI ΔΙΑΤΑΞΗ ΦΥΣΙΚΩΝ ΑΡΙΘΜΩΝ

αα))  ΝΝαα  ββάάλλεεττεε  σσεε  ααύύξξοουυσσαα  σσεειιρράά  ττοουυςς  ααρριιθθμμοούύςς::  334455,,  334444,,  5566,,  110022,,  6677,,  223399..
ββ))  ΝΝαα  ββάάλλεεττεε  σσεε  φφθθίίννοουυσσαα  σσεειιρράά  ττοουυςς  ααρριιθθμμοούύςς::  6677,,  112255,,  112200,,  115522,,  7766,,  110022..  

ΛΛ YY ΣΣ HH
αα))  56 < 67 < 102 < 239 < 344 < 345.
ββ))  152 > 125 > 120 > 102 > 76 > 67.
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Κάθε 7 μέρες (1 εβδομάδα)
έχουμε την ίδια μέρα.

Oι φυσικοί αριθμοί
ανάμεσα στο α και στο β
είναι: β – α – 1 (β > α).

Oι φυσικοί αριθμοί 
από το α μέχρι και το β
είναι: β – α + 1 (β > α).

➢ Αύξουσα σειρά: από το μι-
κρότερο στο μεγαλύτερο.

➢ Φθίνουσα σειρά: από το μεγα-
λύτερο στο μικρότερο.
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ΝΝαα  κκαατταασσκκεευυάάσσεεττεε  έένναανν  ηημμιιάάξξοονναα  μμεε  μμοοννάάδδαα  μμέέττρρηησσηηςς  OOΑΑ  ίίσσοο  μμεε  33  ccmm..  ΝΝαα
ττοοπποοθθεεττήήσσεεττεε  τταα  σσηημμεείίαα  ΒΒ,,  ΓΓ,,  ΔΔ  σσεε  ααπποοσσττάάσσεειιςς  66  ccmm,,  99  ccmm,,  1155  ccmm..  ΠΠοοιιοοιι  ααρριιθθ--
μμοοίί  ααννττιισσττοοιιχχοούύνν  σστταα  σσηημμεείίαα  ααυυττάά;;  

ΛΛ YY ΣΣ HH
Κατασκευάζουμε τον ημιάξονα και
προκύπτει το διπλανό σχήμα.
Επιπλέον, αφού το OΑ εκφράζει τη
μονάδα μέτρησης, στο Α αντιστοι-
χεί το 1, στο Β το 2 (2 ⋅ 3 cm), στο Γ το 3 (3 ⋅ 3 cm) και στο Δ το 5 (5 ⋅ 3 cm).

ΓΓ´ ΜΜOOΡΡΦΦΗΗ  ΑΑΣΣΚΚΗΗΣΣΕΕΩΩΝΝ::  ΣΤΡOΓΓΥΛOΠOΙΗΣΗ ΦΥΣΙΚΩΝ ΑΡΙΘΜΩΝ

ΝΝαα  σσττρροογγγγυυλλοοπποοιιήήσσεεττεε  ττοουυςς  αακκόόλλοουυθθοουυςς  ααρριιθθμμοούύςς  σσττηη  δδεεκκάάδδαα::  
αα))  556611,,  ββ))  11..228877,,  γγ))  1122..009999..

ΛΛ YY ΣΣ HH
αα))  Εντοπίζουμε το ψηφίο των δεκάδων του 561, που είναι το 6. Το

αμέσως δεξιά ψηφίο του είναι το 1, που ανήκει στην πρώτη ομά-
δα (0, 1, 2, 3, 4), άρα γίνεται 0 και το 6 παραμένει 6, δηλαδή ο ζη-
τούμενος στρογγυλοποιημένος αριθμός είναι ο 560.

ββ))  Εντοπίζουμε το ψηφίο των δεκάδων του 1.287, που είναι το 8. Το
αμέσως δεξιά ψηφίο του είναι το 7, που ανήκει στη δεύτερη
ομάδα (5, 6, 7, 8, 9), άρα γίνεται 0 και το 8 γίνεται 9, δηλαδή ο
ζητούμενος στρογγυλοποιημένος αριθμός είναι ο 1.290.

γγ))  Εντοπίζουμε το ψηφίο των δεκάδων του 12.099, που είναι το 9.
Το αμέσως δεξιά ψηφίο του είναι το 9, που ανήκει στη δεύτερη
ομάδα (5, 6, 7, 8, 9), άρα γίνεται 0 και το 9 γίνεται 10!!! Προφα-
νώς αυτό δεν μπορεί να συμβεί, οπότε το 9 γίνεται 0 και η εκα-
τοντάδα (10 δεκάδες) προστίθεται στις εκατοντάδες και έτσι το
0 γίνεται 1, δηλαδή ο ζητούμενος στρογγυλοποιημένος αριθμός
είναι ο 12.100.

ΝΝαα  σσττρροογγγγυυλλοοπποοιιήήσσεεττεε  ττοονν  ααρριιθθμμόό  99..999999  σσττηηνν  εεκκααττοοννττάάδδαα..  

ΛΛ YY ΣΣ HH
Εντοπίζουμε το ψηφίο των εκατοντάδων του 9.999, που είναι το 9 (9.999). Το
αμέσως δεξιά ψηφίο του είναι το 9, που ανήκει στη δεύτερη ομάδα, άρα γίνεται
0 και το 9 γίνεται 10!!! Προφανώς αυτό δεν μπορεί να συμβεί, οπότε προ-
σθέτουμε 1 στη χιλιάδα και έτσι το 9 γίνεται 10!!! Επομένως στο ψηφίο των δε-
κάδων χιλιάδων (το 0) προσθέτουμε 1, και το 0 (09.999) γίνεται 1, δηλαδή ο
ζητούμενος στρογγυλοποιημένος αριθμός είναι ο 10.000.
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OOιι  φφυυσσιικκοοίί  ααρριιθθμμοοίί16

kefalaio 1.1.qxp  17/5/10  16:52  Page 16



ΠΠοοιιοοιι  εείίννααιι  οοιι  φφυυσσιικκοοίί  ααρριιθθμμοοίί  πποουυ,,  αανν  ττοουυςς  σσττρροογγγγυυλλοοπποοιιήήσσοουυμμεε  σσττηηνν  ππλληη--
σσιιέέσσττεερρηη  δδεεκκάάδδαα,,  ππααίίρρννοουυμμεε  ττοονν  ααρριιθθμμόό  7700;;

ΛΛ YY ΣΣ HH
Στο 70 το ψηφίο των δεκάδων είναι το 7. Από τους κανόνες στρογγυλοποίη-
σης γνωρίζουμε ότι το ψηφίο στο οποίο στρογγυλοποιούμε είτε παραμένει ίδιο
είτε αυξάνεται κατά ένα, δηλαδή το ψηφίο των δεκάδων του αρχικού αριθμού
είναι 6 ή 7, άρα οι αριθμοί θα έχουν μορφή: 6_ ή 7_.
➢ Αν ο αριθμός είναι ο 6_, για να γίνει 70, θα πρέπει η κενή θέση να είναι 5,

6, 7, 8 ή 9, ώστε με τη στρογγυλοποίηση το 6 να γίνει 7. Συνεπώς οι αριθ-
μοί είναι: 65, 66, 67, 68 ή 69.

➢ Αν ο αριθμός είναι ο 7_, για να γίνει 70, θα πρέπει η κενή θέση να είναι 0,
1, 2, 3 ή 4, ώστε με τη στρογγυλοποίηση το 7 να παραμείνει 7. Συνεπώς οι
αριθμοί είναι: 70, 71, 72, 73 ή 74.

Επομένως οι αριθμοί είναι οι: 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73 ή 74.

NNαα  σσυυμμππλληηρρώώσσεεττεε  τταα  κκεεννάά  σσττιιςς  αακκόόλλοουυθθεεςς  φφρράάσσεειιςς..  ΕΕιιδδιικκάά  γγιιαα  ττιιςς  εερρωωττήήσσεειιςς  11  κκααιι
22  νναα  σσυυμμππλληηρρώώσσεεττεε  μμεε  <<,,  >>,,  ==..

11.. Αφού 12 … 13 και 15 … 13, τότε 12 … 15.

22.. 123 + 346 … 184 + 285.

33.. O αριθμός 7.162 στρογγυλοποιείται στη δεκάδα ως ……............. και στην
εκατοντάδα ως ……............. .

44.. Ανάμεσα στο 145 και στο 732 υπάρχουν …….. φυσικοί αριθμοί.

55.. Αν σε έναν ημιάξονα OΑ = 4 cm και OΒ = 12 cm, το Β εκφράζει τον αριθμό
… .

ΑΑ´ OOμμάάδδαα

11.. Να ονομάσετε τους φυσικούς αριθμούς: 4.903, 13.209, 123.456.789.

1111

ΦΦυυσσιικκοοίί  ααρριιθθμμοοίί  ––  ΔΔιιάάττααξξηη  φφυυσσιικκώώνν  ––  ΣΣττρροογγγγυυλλοοπποοίίηησσηη 17

E P ø T H ™ E I ™
N E O Y  T Y ¶ O Y
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22.. Να γράψετε τους ακόλουθους αριθμούς: αα))  χίλια οκτακόσια έξι, 
ββ))  επτακόσια είκοσι πέντε, γγ))  οκτώ χιλιάδες τριάντα δύο, 
δδ))  δύο εκατομμύρια δέκα χιλιάδες και τριακόσια εβδομήντα οκτώ. 

33.. Να βρείτε την τάξη του υπογραμμισμένου ψηφίου στους παρακάτω φυσικούς
αριθμούς: αα))  3.124, ββ))  16.002, γγ))  316, δδ))  892, εε))  231.234.567.

44.. Nα γράψετε τους άρτιους από το 125 ως το 141.

55.. Να γράψετε τους περιττούς αριθμούς από το 562 ως το 580.

66.. Αν σήμερα είναι Δευτέρα, τι μέρα θα είναι:
αα)) μετά από 21 μέρες, ββ))  μετά από 30 μέρες, γγ))  μετά από 234 μέρες;

77.. Πόσες διανυκτερεύσεις θα γίνουν σε μια πενθήμερη εκδρομή;

88.. Πόσες είναι οι σελίδες ενός βιβλίου ανάμεσα στη σελίδα 178 και στη σελίδα 443;

99.. Aπό το βιβλίο των Mαθηματικών δόθηκαν στους μαθητές για το επόμενο μά-
θημα οι ασκήσεις από την 4 ως και την 8. Πόσες ασκήσεις δόθηκαν;

1100.. Πόσες είναι οι σελίδες ενός κεφαλαίου που αρχίζει στη σελίδα 96 και τελειώνει
στη σελίδα 678;

1111.. αα))  Να βάλετε σε αύξουσα σειρά τους αριθμούς: 987, 789, 897, 879, 978, 798.
ββ))  Να βάλετε σε φθίνουσα σειρά τους αριθμούς: 120, 210, 12, 21, 102, 201. 

1122.. Να κατασκευάσετε έναν ημιάξονα με μονάδα μέτρησης OΑ ίσο με 4 cm. Να
τοποθετήσετε τα σημεία Β, Γ, Δ σε αποστάσεις 8 cm, 20 cm, 36 cm. Ποιοι αριθ-
μοί αντιστοιχούν στα σημεία αυτά;

1133.. Να στρογγυλοποιήσετε τους ακόλουθους αριθμούς στην εκατοντάδα:
αα))  872, ββ))  31.526, γγ))  87.919, δδ))  999.

1144.. Να στρογγυλοποιήσετε τον αριθμό 12.702.935: αα))  στη δεκάδα, 
ββ))  στην εκατοντάδα, γγ))  στις δεκάδες χιλιάδες, δδ))  στα εκατομμύρια.

1155.. Να συμπληρώσετε τον ακόλουθο πίνακα κάνοντας τις στρογγυλοποιήσεις στο
ψηφίο που ζητείται.

XXιιλλιιάάδδαα EEκκααττοοννττάάδδαα ΔΔεεκκάάδδαα
1122..334455

33..445511

990088..661155

7700..000022

OOιι  φφυυσσιικκοοίί  ααρριιθθμμοοίί18
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BB´ OOμμάάδδαα

1166.. Nα γράψετε όλους τους τετραψήφιους φυσικούς αριθμούς που έχουν ως ψη-
φία ένα πεντάρι, ένα δυάρι, ένα οκτάρι και ένα εννιάρι.

1177.. Να βρείτε πόσοι είναι όλοι οι τετραψήφιοι αριθμοί.

1188.. Αν ο ν είναι φυσικός αριθμός διαφορετικός του μηδενός, να γράψετε:
αα)) τον επόμενό του, ββ))  τον προηγούμενό του και 
γγ)) τον επόμενο του επομένου του.

1199.. Ποιοι είναι οι φυσικοί αριθμοί που, αν τους στρογγυλοποιήσουμε στην πλη-
σιέστερη δεκάδα, παίρνουμε τον αριθμό 250;

2200.. Να βρεθούν οι φυσικοί αριθμοί που, αν τους στρογγυλοποιήσουμε στην πλη-
σιέστερη εκατοντάδα, παίρνουμε τον αριθμό 700.

2211.. Να βρείτε τους τετραψήφιους αριθμούς που είναι μικρότεροι του 10.000
και που η στρογγυλοποίησή τους στην πλησιέστερη χιλιάδα είναι 10.000.

2222.. Να συμπληρωθεί το κενό με το κατάλληλο ψηφίο, ώστε ο αριθμός 1.7_7, όταν
στρογγυλοποιηθεί στην πλησιέστερη δεκάδα, να γίνει 1.760.

2233.. Ένας φυσικός αριθμός στρογγυλοποιείται στην πλησιέστερη δεκάδα. Να
βρεθεί το τελευταίο ψηφίο, αν με τη στρογγυλοποίηση:
αα)) μικραίνει κατά 2, ββ))  μεγαλώνει κατά 3.

2244.. Να εξετάσετε σε ποιες περιπτώσεις δε γίνεται στρογγυλοποίηση:
αα))  στον ταχυδρομικό κώδικα μιας περιοχής,
ββ))  στον τηλεφωνικό αριθμό του σπιτιού σου,
γγ))  στην τιμή ενός προϊόντος, 
δδ))  στον αριθμό της διεύθυνσής σου,
εε))  στο πλήθος των μαθητών ενός σχολείου.
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OOιι  φφυυσσιικκοοίί  ααρριιθθμμοοίί20

ΑΑππααννττήήσσεειιςς  σσυυμμππλλήήρρωωσσηηςς::  11.. <, >, <, 22.. =, 33.. 7.160, 7.200, 44.. 586, 55.. 3.
11.. Tέσσερις χιλιάδες και εννιακόσια τρία, δεκατρείς χιλιάδες διακόσια εννέα, εκατόν είκοσι τρία εκα-

τομμύρια τετρακόσιες πενήντα έξι χιλιάδες και επτακόσια ογδόντα εννέα.

22.. αα))  1.806, ββ))  725, γγ))  8.032, γγ))  2.010.378.

33.. αα))  Eκατοντάδες, ββ))  χιλιάδες, γγ))  δεκάδες, δδ))  μονάδες, εε))  δεκάδες εκατομμύρια.

44.. 126, 128, 130, 132, 134, 136, 138, 140.

55.. 563, 565, 567, 569, 571, 573, 575, 577, 579.

66.. αα))  Δευτέρα, ββ))  Τετάρτη, γγ))  Πέμπτη.

77.. 4.

88.. 264.

99.. 5.

1100.. 583.

1111.. αα))  789 < 798 < 879 < 897 < 978 < 987, ββ))  210 > 201 > 120 > 102 > 21 > 12.

1122.. Το Β είναι το 2, το Γ είναι το 5 και το Δ είναι το 9.

1133.. αα))  900, ββ))  31.500, γγ))  87.900, δδ))  1.000.

1144.. αα))  12.702.940, ββ))  12.702.900, γγ))  12.700.000, δδ))  13.000.000.

1155..

1166.. 2.589, 2.598, 2.859, 2.895, 2.958, 2.985, 5.289, 5.298, 5.829, 5.892, 5.982, 5.928, 8.259, 8.295,
8.529, 8.592, 8.925, 8.952, 9.258, 9.285, 9.528, 9.582, 9.825, 9.852.

1177.. 9.000.

1188.. αα))  ν + 1, ββ))  ν – 1, γγ))  ν + 1 + 1= ν + 2.

1199.. 245, 246, 247, 248, 249, 250, 251, 252, 253, 254.

2200.. 650, 651, …, 749.

2211.. 9.500, 9.501, …, 9.999.

2222.. 1.757.

2233.. αα))  2, ββ))  7.

2244.. αα,,  ββ,,  δδ..

XXιιλλιιάάδδαα EEκκααττοοννττάάδδαα ΔΔεεκκάάδδαα

1122..334455 12.000 12.300 12.350

33..445511 3.000 3.500 3.450
990088..661155 909.000 908.600 908.620

7700..000022 70.000 70.000 70.000

Y ¶ O ¢ E I • E I ™  –  A ¶ A N T H ™ E I ™
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ΠΠρρόόσσθθεεσσηη

ΠΠ αα ρρ αα ττ ήή ρρ ηη σσ ηη
Για να προσθέσουμε κάθετα φυσικούς αριθμούς, βά-
ζουμε τις μονάδες κάτω από τις μονάδες, τις δεκάδες κά-
τω από τις δεκάδες κτλ., ώστε τα ψηφία της κάθε τάξης
να είναι στην ίδια στήλη. Αυτό σημαίνει ότι «στοιχίζουμε»
τους προσθετέους από δεξιά.

ΙΙδδιιόόττηηττεεςς  ττηηςς  ππρρόόσσθθεεσσηηςς

Το 0, όταν προστεθεί σε ένα φυσικό αριθμό, δεν τον μεταβάλλει. 
Το 0 λέγεται οουυδδέέττεερροο  σσττοοιιχχεείίοο  ττηηςς  ππρρόόσσθθεεσσηηςς.
Μπορούμε να αλλάζουμε τη σειρά των δύο προσθετέων ενός αθροίσματος. 
Η ιδιότητα αυτή λέγεται ααννττιιμμεεττααθθεεττιικκήή  ιιδδιιόόττηητταα.
Μπορούμε να αντικαθιστούμε προσθετέους με το άθροισμά τους ή να ανα-
λύουμε έναν προσθετέο σε άθροισμα.
Η ιδιότητα αυτή λέγεται ππρροοσσεεττααιιρριισσττιικκήή  ιιδδιιόόττηητταα. 

ΑΑφφααίίρρεεσσηη

OÚÈÛÌfi˜

αα  ++  ββ  ==  ββ  ++  αα

95.792
1.209

+ 652
173.082

95.792
1.209

+   652
97.653

OÚÈÛÌfi˜

αα  ++  ((ββ  ++  γγ))  ==  ((αα  ++  ββ))  ++  γγ

αα  ++  00  ==  00  ++  αα  ==  αα

AA..11..22
ΠΠρρόόσσθθεεσσηη,,  ααφφααίίρρεεσσηη  κκααιι  πποολλλλααππλλαασσιιαασσμμόόςς  φφυυσσιικκώώνν  ααρριιθθμμώώνν

ΠΠρρόόσσθθεεσσηη  είναι η πράξη με την οποία από δύο φυσικούς αριθμούς α και β, που
λέγονται ππρροοσσθθεεττέέοοιι, βρίσκουμε έναν τρίτο αριθμό γ, που είναι το άάθθρροοιισσμμάά τους,
δηλαδή αα  ++  ββ  ==  γγ.

ΑΑφφααίίρρεεσσηη είναι η πράξη με την οποία, όταν δοθούν δύο αριθμοί, ο μμεειιωωττέέοοςς (Μ)
και ο ααφφααιιρρεεττέέοοςς (Α), βρίσκουμε τη δδιιααφφοορράά τους (Δ), δηλαδή ΜΜ  ––  ΑΑ  ==  ΔΔ,
αφού ΑΑ  ++  ΔΔ  ==  ΜΜ.

Παράδειγμα
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OOιι  φφυυσσιικκοοίί  ααρριιθθμμοοίί22

ΠΠ αα ρρ αα ττ ηη ρρ ήή σσ εε ιι ςς
Στην αφαίρεση φυσικών αριθμών ο αφαιρετέος (Α) πρέπει να είναι πάντα μι-
κρότερος ή ίσος του μειωτέου (Μ), αλλιώς η πράξη δεν μπορεί να γίνει.
ΠΠ αα ρρ αα δδ εε ίί γγ μμ αα ττ αα

123 – 99 = 24, ενώ 99 – 123 = ;;;
Για να αφαιρέσουμε κάθετα δύο φυσικούς αριθμούς, βάζουμε επάνω το μειωτέο,
από κάτω τον αφαιρετέο και τις μονάδες κάτω από τις μονάδες, τις δεκάδες κά-
τω από τις δεκάδες κτλ., ώστε τα ψηφία της κάθε τάξης να είναι στην ίδια στήλη.
Η αφαίρεση είναι η αντίθετη πράξη της πρόσθεσης και ως εκ τούτου η πρό-
σθεση είναι η επαλήθευση της αφαίρεσης. Ισχύουν οι σχέσεις:

ή ή

ΠΠοολλλλααππλλαασσιιαασσμμόόςς

ΠΠ αα ρρ αα ττ ήή ρρ ηη σσ ηη
Το γινόμενο 3 ⋅ 4 διαβάζεται «3 φορές το 4» και γράφουμε: 3 ⋅ 4 = 4 + 4 + 4.
Oμοίως, αν έχουμε μεταβλητές: 
α + α + α = 3 ⋅ α = 3α, x + x + x + x + x = 5 ⋅ x = 5x, β = 1 ⋅ β, 0 ⋅ γ = 0.
Προσέξτε ότι στο γινόμενο αριθμού με μεταβλητή ή μεταξύ μεταβλητών το επί (⋅ )
μπορεί να παραληφθεί, κάτι το οποίο δεν μπορεί να συμβεί ανάμεσα σε αριθμούς!!!

ΙΙδδιιόόττηηττεεςς  ττοουυ  πποολλλλααππλλαασσιιαασσμμοούύ

Το 1, όταν πολλαπλασιαστεί με ένα φυσικό αριθμό, δεν τον μεταβάλλει.
Το 1 λέγεται οουυδδέέττεερροο  σσττοοιιχχεείίοο  ττοουυ  πποολλλλααππλλαασσιιαασσμμοούύ.

Μπορούμε να αλλάζουμε τη σειρά των παραγόντων ενός γινομένου. 
Η ιδιότητα αυτή λέγεται ααννττιιμμεεττααθθεεττιικκήή  ιιδδιιόόττηητταα.

Μπορούμε να αντικαθιστούμε παράγοντες με το γινόμενό τους ή να αναλύουμε
έναν παράγοντα σε γινόμενο.
Η ιδιότητα αυτή λέγεται ππρροοσσεεττααιιρριισσττιικκήή  ιιδδιιόόττηητταα. αα ⋅ ((ββ ⋅ γγ))  ==  ((αα ⋅ ββ)) ⋅ γγ

αα ⋅ ββ  ==  ββ ⋅ αα

αα ⋅ 11  ==  11 ⋅ αα  ==  αα

OÚÈÛÌfi˜

ΑΑ  ==  ΜΜ  ––  ΔΔΜΜ  ==  ΑΑ  ++  ΔΔΔΔ  ==  ΜΜ  ––  ΑΑ

3

2

1

ΠΠοολλλλααππλλαασσιιαασσμμόόςς  είναι η πράξη με την οποία από δύο φυσικούς αριθμούς α και
β, που λέγονται ππααρράάγγοοννττεεςς, βρίσκουμε έναν τρίτο φυσικό αριθμό γ, που είναι
το γγιιννόόμμεεννόό τους, δηλαδή αα ⋅ ββ  ==  γγ.
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Το γινόμενο οποιουδήποτε αριθμού με το μηδέν κάνει πάντα μηδέν. 
Το 0 λέγεται ααπποορρρροοφφηηττιικκόό  σσττοοιιχχεείίοο.

ΕΕππιιμμεερριισσττιικκήή  ιιδδιιόόττηητταα  ωωςς  ππρροοςς  ττηηνν  ππρρόόσσθθεεσσηη::
Γεωμετρική απόδειξη
Θεωρούμε το ορθογώνιο ΑΒΓΔ με δια-
στάσεις ΑΔ = α, ΑΒ = β + γ και εμβαδόν
ΕΑΒΓΔ = α ⋅ (β + γ).
Παίρνουμε σημείο Κ στην ΑΒ ώστε ΑΚ = β,
οπότε ΚΒ = γ, και φέρνουμε ΚΛ // ΑΔ // ΒΓ.
Δημιουργούμε έτσι δύο νέα ορθογώνια,
τα ΑΚΛΔ και ΚΒΓΛ, διαστάσεων α, β και α,
γ αντίστοιχα, με εμβαδά ΕΑΚΛΔ = α ⋅ β και ΕΚΒΓΛ = α ⋅ γ.
Αφού ΕΑΒΓΔ = ΕΑΚΛΔ + ΕΚΒΓΛ, έχουμε: α ⋅ (β + γ) = αβ + αγ.

ΕΕππιιμμεερριισσττιικκήή  ιιδδιιόόττηητταα  ωωςς  ππρροοςς  ττηηνν  ααφφααίίρρεεσσηη::
Γεωμετρική απόδειξη
Θεωρούμε το ορθογώνιο ΑΒΓΔ με δια-
στάσεις ΑΔ = α, ΑΒ = β – γ (β>γ) και εμ-
βαδόν ΕΑΒΓΔ = α ⋅ (β – γ).
Προεκτείνουμε την ΑΒ προς το Β και
παίρνουμε σημείο Κ ώστε ΒΚ = γ,
οπότε ΑΚ = β – γ + γ = β,
και φέρνουμε ΚΛ // ΑΔ // ΒΓ.
Δημιουργούμε έτσι δύο νέα ορθογώνια, τα ΑΚΛΔ και ΚΒΓΛ, διαστάσεων α,
β και α, γ αντίστοιχα, με εμβαδά ΕΑΚΛΔ = α ⋅ β και ΕΚΒΓΛ = α ⋅ γ.
Αφού ΕΑΒΓΔ = ΕΑΚΛΔ – ΕΚΒΓΛ, έχουμε: α ⋅ (β – γ) = αβ – αγ.

ΠΠ αα ρρ αα ττ ήή ρρ ηη σσ ηη
Όταν πολλαπλασιάζουμε ένα φυσικό με 10, 100, 1.000 κτλ., γράφουμε στο τέλος
του αριθμού τόσα μηδενικά όσα και τα μηδενικά του παράγοντα 10, 100, 1.000, …

ΠΠ αα ρρ αα δδ εε ίί γγ μμ αα ττ αα
1.587 ⋅ 10 = 15.870, 1.587 ⋅ 100 = 158.700, 1.587 ⋅ 1.000 = 1.587.000.

ΠΠρροοττεερρααιιόόττηητταα  ττωωνν  ππρράάξξεεωωνν

Αν μας ζητούν να βρούμε ένα αριθμητικό αποτέλεσμα, η σειρά με την οποία θα κά-
νουμε τις πράξεις (που είδαμε μέχρι στιγμής) είναι:

Oι πράξεις μέσα στις παρενθέσεις, όπου πρώτα κάνουμε τους πολλαπλα-
σιασμούς και μετά προσθέσεις, αφαιρέσεις από αριστερά προς τα δεξιά.
Πολλαπλασιασμοί.
Προσθέσεις και αφαιρέσεις από αριστερά προς τα δεξιά.3

2

1

αα⋅ ((ββ  ––  γγ))  ==  αα⋅ ββ  ––  αα⋅ γγ

αα ⋅ 00  ==  00 ⋅ αα  ==  00

αα ⋅ ((ββ  ++  γγ))  ==  αα ⋅ ββ  ++  αα ⋅ γγ

A

§ °

·

 + 

K B

·

A

° §

 – B K
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ΠΠ αα ρρ άά δδ εε ιι γγ μμ αα
19 – 3 ⋅ 4 + 2 ⋅ (11 ⋅ 12 + 6 – 15 ⋅ 9) + 12 ⋅ 7 – 5= 
= 19 – 3 ⋅ 4 + 2 ⋅ (132 + 6 – 135) + 12 ⋅ 7 – 5 = [πολλαπλασιασμοί στις παρενθέσεις]

= 19 – 3 ⋅ 4 + 2 ⋅ (138 – 135) + 12 ⋅ 7 – 5 = [προσθέσεις και αφαιρέσεις στις παρενθέσεις]

= 19 – 3 ⋅ 4 + 2 ⋅ 3 + 12 ⋅ 7 – 5 = [πολλαπλασιασμοί]

= 19 – 12 + 6 + 84 – 5 =
= 7 + 6 + 84 – 5 = 13 + 84 – 5 = 97 – 5 = 92. [προσθέσεις και αφαιρέσεις 

από αριστερά προς τα δεξιά]

ΑΆ ΜΜOOΡΡΦΦΗΗ  ΑΑΣΣΚΚΗΗΣΣΕΕΩΩΝΝ::  ΠΡΑΞΕΙΣ ΦΥΣΙΚΩΝ ΑΡΙΘΜΩΝ

ΝΝαα  γγίίννοουυνν  οοιι  ππρράάξξεειιςς::  αα))  88..990022  ++  334455  ++  33..886677,,  ββ))  2233..002233  ––  99..887766,,  γγ))  778844 ⋅⋅ 3322..    

ΛΛ YY ΣΣ HH
αα)) ββ)) γγ))

ΝΝαα  σσυυμμππλληηρρώώσσεεττεε  τταα  κκεεννάά  μμεε  ττοουυςς  κκααττάάλλλληηλλοουυςς  ααρριιθθμμοούύςς,,  ώώσσττεε  νναα  ππρροοκκύύ--
ψψοουυνν  σσωωσσττέέςς  ππρράάξξεειιςς..
αα)) ββ)) γγ))

ΛΛ YY ΣΣ HH
αα)) ββ)) γγ)) 764

x         89
6876

+  6112
67.996

90.735
– 2.946
87.789

4.567
+ 894
5.461

7 � 4
x 8 9
� 8 7 �

+ 6 1 1 2

9�.7 3 �

–2. 9 � 6
�7.� 8 9

�.5 � 7
+ 8 9 �

5.� 6 1

22

784
x     32
1 568

+   23 52
25.088

23.023
– 9.876
13.147

8.902
345

+ 3.867
13.114

11
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ΝΝαα  κκάάννεεττεε  ττιιςς  ππρράάξξεειιςς::  αα))  112233  ––  6677  ++  4488,,  ββ))  112233  ––  6677  ––  4488,,  
γγ))  112233  ––  ((6677  ––  4488)),,  δδ))  112233  ––  ((6677  ++  4488)),,  εε))  889933  ––  667722  ++  330088  ––  8866  ––  225533..

ΛΛ YY ΣΣ HH
αα))  123 – 67 + 48 = 56 + 48 = 104. 
ββ))  123 – 67 – 48 = 56 – 48 = 8. 
γγ))  123 – (67 – 48) = 123 – 19 = 104. 
δδ))  123 – (67 + 48) = 123 – 115 = 8.
εε))  893 – 672 + 308 – 86 – 253 = 

= 221 + 308 – 86 – 253 =
= 529 – 86 – 253 = 443 – 253 = 190.

ΝΝαα  κκάάννεεττεε  μμεε  δδύύοο  ττρρόόπποουυςς  ττιιςς  ππρράάξξεειιςς::  αα))  550099  ––  4455  ––  5511,,  ββ))  996677  ––  9955  ––  8866..

ΛΛ YY ΣΣ HH
αα)) 1ος τρόπος: 509 – 45 – 51 = 464 – 51 = 413.

2ος τρόπος: 509 – 45 – 51 = 509 – (45 + 51) = 509 – 96 = 413. 
ββ)) 1ος τρόπος: 967 – 95 – 86 = 872 – 86 = 786.

2ος τρόπος: 967 – 95 – 86 = 967 – (95 + 86) = 967 – 181 = 786.

ΝΝαα  ββρρεείίττεε  τταα  αακκόόλλοουυθθαα  ααπποοττεελλέέσσμμαατταα::  ΑΑ  ==  33 ⋅⋅ 44  ++  55 ⋅⋅ 77  ––  44  ––  66 ⋅⋅ 44,,  
ΒΒ  ==  1122 ⋅⋅ 3344  ––  1199 ⋅⋅ 77  ++  8855  ––  1111 ⋅⋅ 1133,,  ΓΓ  ==  33 ⋅⋅ ((1122 ⋅⋅ 99  ––  88  ––  55 ⋅⋅ 99))  ++  1111 ⋅⋅ 77  ––  1155 ⋅⋅1122..

ΛΛ YY ΣΣ HH
Α = 3 ⋅ 4 + 5 ⋅ 7 – 4 – 6 ⋅ 4 = 12 + 35 – 4 – 24 = [πολλαπλασιασμοί]  

= 47 – 4 – 24 = 43 – 24 = 19. [προσθέσεις, αφαιρέσεις από αριστερά προς τα δεξιά] 

Β = 12 ⋅ 34 – 19 ⋅ 7 + 85 – 11 ⋅ 13 = [πολλαπλασιασμοί]

= 408 – 133 + 85 – 143 = [προσθέσεις, αφαιρέσεις από αριστερά προς τα δεξιά]

= 275 + 85 – 143 = 360 – 143 = 217.
Γ = 3 ⋅ (12 ⋅ 9 – 8 – 5 ⋅ 9) + 11 ⋅ 7 – 15 ⋅12 = 

= 3 ⋅ (108 – 8 – 45) + 11 ⋅ 7 – 15 ⋅ 12 = [πολλαπλασιασμοί στις παρενθέσεις]

= 3 ⋅ (100 – 45) + 11⋅ 7 – 15 ⋅12 = [προσθέσεις και αφαιρέσεις στις παρενθέσεις]

= 3 ⋅ 55 + 11 ⋅ 7 – 15 ⋅12 = 165 + 77 – 180 = [πολλαπλασιασμοί]

= 242 – 180 = 62. [προσθέσεις, αφαιρέσεις από αριστερά προς τα δεξιά]

ΒΒ´ ΜΜOOΡΡΦΦΗΗ  ΑΑΣΣΚΚΗΗΣΣΕΕΩΩΝΝ::  ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΜΕ ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ

ΑΑνν  αα  ==  339966,,  ββ  ==  559977,,  νναα  υυπποολλοογγίίσσεεττεε  τταα  ααπποοττεελλέέσσμμαατταα::  
αα))  αα  ++  ββ,,  ββ))  ββ  ––  αα,,  γγ))  αα  ––  9988  ++  ββ,,  δδ))  αα  ++  667722  ––  889933  ++  ββ..

66

55

44

33

Κάνουμε πρώτα τις πράξεις
στις παρενθέσεις και μετά τις
προσθέσεις και τις αφαιρέσεις
από αριστερά προς τα δεξιά.

αα  ––  ββ  ––  γγ  ==  αα  ––  ((ββ  ++  γγ))..
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ΛΛ YY ΣΣ HH
αα))  α + β = 396 + 597 = 993. 
ββ))  β – α = 597 – 396 = 201. 
γγ))  α – 98 + β = 396 – 98 + 597 = 298 + 597 = 895. 
δδ))  α + 672 – 893 + β = 396 + 672 – 893 + 597 = 1.068 – 893 + 597 = 

= 175 + 597 = 772.

ΑΑνν  αα  ++  ββ  ==  1177  κκααιι  ββ  ++  γγ  ==  1155,,  νναα  υυπποολλοογγίίσσεεττεε  τταα  ααπποοττεελλέέσσμμαατταα::
αα))  αα  ++  ββ  ––  1111,,  ββ))  αα  ++  22  ++  ββ,,  γγ))  ββ  ++  αα  ++  γγ  ++  ββ,,  δδ))  ββ  ––  1133  ++  γγ  ++  77..

ΛΛ YY ΣΣ HH
αα)) α + β – 11 = 17 – 11 = 6. 
ββ))  α + 2 + β = α + β + 2 = 17 + 2 = 19. 
γγ))  β + α + γ + β = α + β + β + γ = 

= 17 + 15 = 32. 
δδ)) β – 13 + γ + 7 = β + γ – 13 + 7 =

= 15 – 13 + 7 = 2 + 7 = 9.

ΝΝαα  ββρρεεθθεείί  πποοιιοοςς  ααρριιθθμμόόςς  μμπποορρεείί  νναα  ππάάρρεειι  ττηη  θθέέσσηη  ττοουυ  xx,,  ώώσσττεε  νναα  ιισσχχύύοουυνν  οοιι

αακκόόλλοουυθθεεςς  ιισσόόττηηττεεςς::  αα))  xx  ++  4499  ==  9922,,  ββ))  662277  ––  xx  ==  449911..

ΛΛ YY ΣΣ HH
αα))  ββ))  

ΓΓ´ ΜΜOOΡΡΦΦΗΗ  ΑΑΣΣΚΚΗΗΣΣΕΕΩΩΝΝ::  ΕΦΑΡΜOΓΕΣ ΕΠΙΜΕΡΙΣΤΙΚΗΣ ΙΔΙOΤΗΤΑΣ

ΝΝαα  γγρράάψψεεττεε  ππιιοο  σσύύννττοομμαα  ττιιςς  αακκόόλλοουυθθεεςς  ππααρραασσττάάσσεειιςς::
αα))  xx  ++  xx  ++  xx  ++  xx,,  ββ))  yy  ++  yy  ++  55yy  ––  33yy,,  γγ))  ααββ  ++  ααββ  ++  ααββ  ++  ααββ  ++  ααββ  ++  ααββ..

99

M¤ıÔ‰Ô˜

Στην ισότητα 627 – x = 491
θεωρούμε Μ = 627, Α = x
και Δ = 491, για να ισχύει 
Μ – Α = Δ, οπότε, αφού 
Α = Μ – Δ, έχουμε ότι: 
x = 627 – 491 = 136.

Στην ισότητα x + 49 = 92
θεωρούμε Α = x, Δ = 49
και Μ = 92, για να ισχύει
Α + Δ = Μ, οπότε, αφού 
Α = Μ – Δ, έχουμε ότι: 
x = 92 – 49 = 43.

88

77

OOιι  φφυυσσιικκοοίί  ααρριιθθμμοοίί26

Χρησιμοποιούμε τις α ⋅ (β +– γ) = αβ +– αγ ξεκινώντας από το μέλος της επιμε-

ριστικής ιδιότητας που μας εξυπηρετεί καλύτερα.

Δεν αντικαθιστούμε
συγκεκριμένες τιμές στα α, β, γ.

Δε βάζουμε, για παράδειγμα, 
α = 10, β = 7, γ = 8!!!

ΔΔ  ==  MM  ––  AA
ήή

ΜΜ  ==  ΑΑ  ++  ΔΔ
ήή

ΑΑ  ==  ΜΜ  ––  ΔΔ
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